

射击  
综述

# 无愧“王者之师” 中国射击闪耀巴黎

**本报综合消息** 随着意大利组合巴克西/罗塞蒂射落飞碟双向混合团体金牌，巴黎奥运会射击比赛全部结束。15块金牌分属9个代表团，19支队伍有奖牌入账。中国射击队大放异彩，共获5金2银3铜，雄踞项目金牌榜和奖牌榜第一。这一战绩也超过了2008年北京奥运会上的5金2银1铜，刷新了中国射击队的奥运会历史最好成绩。

中国队这套阵容以“00后”为主力。不满20岁的黄雨婷和盛李豪顶住压力，在10米气步枪混合团体项目上为中国代表团摘下巴黎奥运会首金。40年前，许海峰在洛杉矶奥运会上为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后，杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到奥运首金。本届奥运会，这对“00后”组合将中国射击的“首金传统”发扬光大。

气步枪个人项目上，盛李豪和黄雨婷再接再厉，再添一金一银。男子

10米气手枪项目，谢瑜时隔16年为中队再度拿到这枚奥运金牌。男子50米步枪三姿，今年两破世界纪录的刘宇坤再度发挥高水平，为中国队蝉联该项目金牌。第三次踏上奥运赛场的李越宏宝刀不老，在男子25米手枪速射项目上实现历史突破，完成了中国队在步枪和手枪项目上奥运金牌的最后一块拼图。此外，齐迎夺得男子飞碟多向银牌，刷新了中国男子飞碟选手在奥运赛场的最佳战绩。

总结这次巴黎之旅，国家体育总局射击射箭运动管理中心主任梁纯表示，不断更迭和完善的选拔制度是中国射击队本次取得佳绩的关键。他介绍，目前射击队的选拔制度公开透明，谁有本事谁上。在具体操作上，并非简单的“一场定胜负”，而是在选拔中融入了很多对项目规律的认识。

“我们全体的教练员和管理人员，大家一起研究如何让选出来的运动员更适合参加奥运会，更能够扛得住压

力，这个是非常关键的。”梁纯说。

梁纯表示，队伍在心理状态调整、作风建设等方面也总结出了一些行之有效做法，这也是能取得好成绩的原因之一。对于队伍下一步的规划，梁纯说：“后续我们还要进一步加强射击射箭的后备力量建设。尽管我们的年轻运动员不断地涌现，但我们还是要有努力追赶的方向。特别是如何加强年轻运动员的抗压能力，如何给他们提供更好的机会参加国际比赛，如何让他们更好地成长等等，都是我们下一步努力的方向。”

从巴黎奥运会射击项目的整体格局来看，各队强弱差距并不明显，美国、德国等传统强队表现未能达到预期，而智利、危地马拉等并非传统强队的枪手屡有惊艳表现，赛场上产生了一些纪录，发生了一些新故事。

阿德里安娜·鲁阿诺·奥利瓦在女子飞碟多向项目上拿到了危地马拉奥运参赛史上的首枚金牌。55岁的格鲁

吉亚老将萨卢克瓦泽成为历史上首位以运动员身份参加十届奥运会的女运动员。美国名将汉考克男子飞碟双向摘金，成为历史上第六位在同一个小项上拿到4枚奥运金牌的运动员。

硝烟散去，人们的目光开始瞄向4年后的洛杉矶奥运会。对于在洛杉矶奥运会上射击是否还是奥运首金的问题，国际射联主席卢西亚诺·罗西表示：“很多年以来都是射击项目见证奥运首金，对我们而言，在洛杉矶奥运会延续这个传统是很重要的，我们正在为此努力。”

罗西表示，在下一个奥运周期，射击一些项目的规则还有可能更改。“我们正在思考修改规则的问题，我们已经有了很多想法，其中不少来自运动员，我们必须多倾听运动员的意见，特别是巴黎奥运会的参赛运动员的意见，因为他们才是这项运动的根基。我可以保证，新的规则会让比赛更加精彩刺激。”

网球  
综述

# 中国笑傲榜首 欧美分庭抗礼

**本报综合消息** 随着意大利组合埃拉尼/保利尼赢下女双金牌，巴黎奥运会网球五个项目的比赛全部结束。中国队取得历史性突破，收获一金一银，位列奖牌榜首位；澳大利亚、捷克、塞尔维亚、西班牙、美国等欧美传统强队各有奖牌入账。

21岁的郑钦文在女单夺冠之路上，先后击败前世界第一的德国老将科贝尔、现世界第一的波兰新星斯维亚特克；她的决赛对手、克罗地亚选手维基奇则在第三轮力克世界排名第二位的美国选手高芙。郑钦文也成为第一位站上该项目奥运会最高领奖台的亚洲运动员。

结束巴黎奥运会的征战后，郑钦文没有假期，很快投入下一站比赛的

准备中。“奥运会是我的梦想没错，但是我还有的梦想等着去实现。我的目标、我的梦想，其实还远远没有结束。网球最好的一点，就是它永远都有比赛，每一年都有更大的困难、更大的山坡等着你去战胜。这也是我一直对自己说的话，‘不要因为一个冠军而满足，你要去突破自己’。”她说。

混双项目中，初征奥运、临时组队的王欣瑜/张之臻一路摸索经验，一路逆风翻盘，最终收获一枚银牌，创下中国队在奥运网球混双赛事中的最佳战绩。

谈及中国网球运动员在本届奥运会的表现，中国体育代表团网球项目领队白喜林曾感叹：“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”中国网球队在巴黎奥运会两创历史，印证中国网球

整体实力的提升。近年来，中国网协球员以“集团军”出战大满贯赛事成为常态，女网球员在大赛中越走越远，男网也迅速崛起。

放眼国际，意大利、澳大利亚、捷克、塞尔维亚各摘一金，西班牙与美国则分别带回一银一铜。

老将圆梦是本届赛事的亮点之一。手握24座大满贯冠军奖杯的传奇球员焦科维奇在37岁、第五次征战奥运之时，鏖战近三小时击败21岁西班牙新星阿尔卡拉斯，为塞尔维亚拿下奥运网球项目的第一块金牌，也终于实现职业生涯“金满贯”（获得所有四大满贯赛事冠军和夏季奥运会金牌）。

有人惊喜，就会有人遗憾。阿尔

卡拉斯在决赛失利后，一度哭得不能自己。“我让所有西班牙人失望了。他们都期待我获得金牌，而且我原本也有可能实现那个让所有西班牙人为我感到骄傲的目标。”

曾14次加冕法网冠军的西班牙球星纳达尔止步男单第二轮、男双四分之一决赛。同样止步四分之一决赛的还有两获奥运男单金牌的英国传奇球员穆雷和德国老将科贝尔。虽然三位老将以失败挥别自己的最后一届奥运会，但他们的顽强拼搏为本届赛事留下诸多精彩与感动瞬间。

“在我职业生涯的最后一场比赛，我展示了永不放弃、坚持到底的精神，这就是我职业生涯最大的成功。”科贝尔在不敌郑钦文后说。

游泳  
综述

# 世界泳坛群雄并起

**本报综合消息** 巴黎奥运会游泳比赛4日晚落幕，对比近20年来历届奥运会游泳项目金牌榜，泳坛霸主美国队这次虽然以8金13银7铜排名榜首，但却少有地没有拿到10枚以上金牌；一度领跑的澳大利亚队以7金8银3铜位列次席；法国队依靠天才选手马尔尚四战皆胜、四破奥运纪录的神奇表现排名第三。

美国队不再“一家独大”，群雄并起的格局已基本形成。

## ■四大势力逐鹿泳坛

美国游泳队本届奥运会整体表现可以总结为：强项不强、夺金点旁落。

在东京奥运会上狂揽5金的男子选手德雷塞尔风光不再，只有2金入账；6月底刚打破女子100米仰泳世界纪录的史密斯，在个人项目中没有金牌入账；最让美国队意外的是，从1984年到2021年，连续10届奥运会蝉联的男子4X100米混合泳接力金牌，被中国队强势夺走。

不可否认，美国游泳依然强大，莱德茨基在女子800米和1500米自由泳中无人能敌；芬克在男子1500米自由泳中打破孙杨保持的世界纪录；接力项目上，美国队在女子4X100米混合泳接力、男子4X100米自由泳接力和男女4X100米混合泳接力比赛中如愿夺金。

澳大利亚队7枚金牌中的6枚来自女选手，蒂特姆斯和奥卡拉汉分别问鼎400米、200米自由泳，两人还收获两个自由泳接力金牌，麦基翁蝉联女子仰泳“双冠王”，男子的唯一金牌来自麦克沃，他夺得了50米自由泳冠军。

法国队的马尔尚一鸣惊人，分别在男子200米蛙泳、200米蝶泳、200米混合泳和400米个人混合泳4个项目中夺冠，并全部刷新奥运纪录，风头直追当年的美国名将菲尔普斯。

其他欧洲国家选手的表现也各有亮点，意大利、匈牙利和瑞典队各获2枚金牌。欧洲国家共计卷走14枚金牌。

以中日韩为代表的东亚地区也是

当今世界泳坛的一股重要力量。中国队克服重重困难，搏得2金3银7铜，在部分项目取得历史性突破；中国香港队赢得2枚铜牌。日本队和韩国队分别摘得1枚银牌和1枚铜牌。

## ■中国队迎难而上创历史

在逆境中奋起直追，在质疑声中劈波斩浪，中国游泳队将士们怀揣着“为国征战、实现梦想”的坚定信念，以12枚奖牌刷新了中国游泳在单届奥运会上的奖牌总数纪录。

中国队本届奥运会开局不利，预料中的夺金点没能如期兑现，加上某些西方媒体的刻意炒作和过于频繁的兴奋剂检查，导致大部分运动员在赛前两周休息不好，心理压力过大，主力队员又遭遇身体不适，种种场外因素为全队蒙上了阴影。

7月31日，潘展乐横扫阴霾，以46秒40的成绩改写自己保持的男子100米自由泳世界纪录并夺得冠军。他还在8月4日的男子4X100米混合泳接

力中上演最后一棒超级逆转，游出45秒92的单棒最好成绩，为中国男队首次夺得奥运接力冠军再立新功。

“劳模”张雨霏参加6个项目，克服身体不适越战越勇，收获1银5铜；30岁的东京奥运会冠军汪顺摘得铜牌，连续三届奥运会登上200米个人混合泳领奖台；覃海洋在两个单项蛙泳比赛失利后，在接力赛中找回状态，助中国队以超过世界纪录的成绩夺得男女4X100米混合泳接力亚军，也为男子4X100米混合泳接力夺冠做出重要贡献；“四朝元老”徐嘉余则终于迎来自己的首枚奥运金牌……

目前，中国队选手还手握4项世界纪录。除了潘展乐的男子100米自由泳、覃海洋的200米蛙泳之外，还有张琳保持的男子800米自由泳和刘子歌保持的女子200米蝶泳的世界纪录。

江山代有才人出，各领风骚若干年。在巴黎奥运会上，以潘展乐、马尔尚、麦金托什、奥卡拉汉等为代表的新生代已现王者风范，未来一段时间，想必将是“四方争霸”的混战格局。